Sehr geehrte Friedrichshainerinnen und Friedrichshainer, liebe Nachbarinnen und Nachbarn, werte Gäste unseres schönen Stadtbezirkes – liebe Mitstreiterinnen und Mitstreiter,

ehe das turbulente Jahr 2020 endet, möchten wir - die Akteure des Aktionsbündnisses Lebenswertes Wohnen in Friedrichshain-West - Ihnen allen unsere herzlichen Grüße übermitteln und Ihnen gleichzeitig Dank sagen für Ihr ungebrochenes Interesse an unserer Kiez-Thematik.

Wie Sie wissen, geistert das Wortungetüm VERDICHTUNG noch immer durch unsere mediale Wahrnehmung und hat, obwohl es uns Bürgerinnen und Bürgern gelang, eine Menge Druck aus dem Kessel zu nehmen, nichts von seiner Bedrohlichkeit eingebüßt. 
Umso mehr mit Stolz verweisen wir auf wichtige Erfolge, die im Beteiligungsverfahren seit Dezember 2018 erzielt werden konnten.

Dass uns der CORONA-Virus seit Monaten seine Regie aufgezwungen und unser vorausschauendes gemeinsames Handeln auf’s Empfindlichste eingeschränkt hat, wissen Sie alle. Die Kontaktsperren blockieren seit März den geregelten Fortgang der Nachbarschaftstreffen; das Gremium und die beiden Planungsbüros (raumscript & die raumplaner) wurden separiert, so dass über Sommer nur die wachsende Ausstellung im ND-Gebäude am Franz-Mehring-Platz Begegnungen der Anwohnerinnen und Anwohner Aug in Auge erlaubte – unter Einhaltung der AHA-Regeln. 
So verlagerte sich das Beteiligungsverfahren notgedrungen an die sprichwörtlichen grünen Tische.

Ein „Realitätscheck“ zu den vorliegenden und Ihnen auf den Februartreffen dargestellten Planungsideen wurde angeregt - Aufgabe der bezirklichen Fachämter und der WBM war es, zu den Potenzialflächen Stellungnahmen abzugeben. 
Aktuell bereiten alle Entscheidungsträger die Ergebnisse dieses Realitätschecks auf. 
Teil der Aufbereitung sind sogenannte „Flächen-Steckbriefe“, in denen die Planungsideen aller Potenzialflächen zusammengefasst dargestellt werden. Inhalte dieser Steckbriefe sind die für den jeweiligen Standort relevanten Leitlinien, quartiersübergreifende Themen und Testentwürfe der Planungsteams, die Stellungnahmen der bezirklichen Fachämter und der WBM, Hinweise der Bürger*innen sowie die Abwägungen dieser Hinweise durch die Planungsteams.

Ausdrücklich sei angemerkt, dass es keine inhaltliche Weiterbearbeitung der Planungsideen gab. 
Mit den Flächensteckbriefen werden alle bisherigen Ergebnisse zusammenfassend dargestellt.

Im Januar 2021 werden die Flächensteckbriefe erneut zur abschließenden Prüfung, bzw. Ergänzung und Freigabe an die bezirklichen Fachämter und die WBM versandt. Ergebnis dieses Prüfverfahrens wird sein, von den bezirklichen Fachämtern und der WBM eine Bewertung der Planungsideen hinsichtlich folgender Fragestellungen vorliegen zu haben:

· Welche Planungsideen können weiterentwickelt werden?
· Welche Planungsideen können nur unter bestimmten Bedingungen bzw. nach einer weiteren vertiefenden Prüfung weiterentwickelt werden?
· Welche Planungsideen eignen sich nicht für eine Weiterentwicklung? 

Die Ergebnisse dieses Prüfverfahrens sollen im Rahmen einer 5. Offiziellen Zusammenkunft kommuniziert, mit den Mitgliedern des Gremiums diskutiert und abgewogen werden. Sobald der Termin hierfür feststeht und die Art und Weise der Sitzung (virtuell oder analog) erfahren Sie an dieser Stelle Ort und Zeit samt Themenpaket.
 
Wir bedanken uns nochmals für Ihr geschätztes Interesse, bleiben Sie uns gewogen und fühlen Sie sich bedankt für die gute Zusammenarbeit bisher. Blicken wir alle mit Spannung und Optimismus ins kommende Jahr und lassen wir uns nicht beirren, der VERDICHTUNG in den Arm zu fallen -- Corona hin, Corona her!!

Mit optimistischen Grüßen auf ein gesundes Jahr 2021 – Ihr Sprecherrat des Aktionsbündnisses Lebenswertes Wohnen in Friedrichshain-West
